

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



28 января–3 февраля 2022

СИТУАЦИЯ НА РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ГРАНИЦЕ ОСТАЕТСЯ ПРОТИВОРЕЧИВОЙ

29 января министерство обороны России [объявило](#) о частичном отводе войск из Западного военного округа, граничащего с Украиной, после “завершения учений”.

31 января министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба, комментируя данное заявление, [подчеркнул](#), что давать какую-либо оценку намерениям России преждевременно.

Пресс-секретарь Белого дома Джен Псаки [заявила](#), что Соединенные Штаты больше не будут называть потенциальное вторжение России в Украину «неизбежным». По ее словам, это слово послужило непреднамеренным сигналом. При этом пресс-секретарь Госдепа США Нед Прайс в ходе брифинга [призвал](#) укреплять восточный фланг НАТО на фоне российской угрозы. По его словам, дипломатический путь разрешения ситуации вокруг Украины на данный момент не сработал, как это ожидалось. Представитель Госдепа отметил, что США с союзниками по-прежнему готовятся к возможной агрессии России.

В то же время, [по данным Пентагона](#), Россия продолжает наращивание военных сил у границ Украины. На свежих спутниковых снимках Махаг Technologies [зафиксирован](#) рост числа российских войск и военной техники в Беларуси, оккупированном Крыму и Западном военном округе, граничащем с Украиной.

[По информации издания Washington Post](#), ссылающегося на анонимные источники из числа официальных лиц США, Россия разработала план создания предлога для вторжения в Украину. Согласно ему, будет смонтирован видеоролик, в котором якобы украинские военные нападают на мирное население. Отмечается, что должностные лица не обнародуют прямые доказательства, чтобы не скомпрометировать свои источники и методы. Позднее вероятность такого развития событий была [подтверждена](#) пресс-секретарем Пентагона Джоном Кирби.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПОДДЕРЖКА УКРАИНЫ УСИЛИВАЕТСЯ

1 февраля состоялся визит премьер-министра Великобритании Бориса Джонсона в Украину, основной темой которого стало противодействие продолжающейся российской враждебной деятельности, включая наращивание войск. В ходе переговоров с президентом Украины Владимиром Зеленским, Борис Джонсон [подчеркнул](#), что Великобритания поддерживает Украину перед лицом продолжающейся российской агрессии, представляющей угрозу для мира и безопасности в регионе, добавив, что любое дальнейшее вмешательство России приведет к жестоким гуманитарным последствиям. Владимир Зеленский [поблагодарил](#) Великобританию за поддержку, подчеркнув эффективность профилактических мер сдерживания, в частности, [разработку](#) закона об усилении санкций. По итогам встречи было принято совместное [заявление](#).

2 февраля в Киеве прошли переговоры президента Украины Владимира Зеленского и премьер-министра Нидерландов Марка Рютте. Одной из тем обсуждений стала ситуация на границах Украины. Президент Владимир Зеленский и Премьер-министр Марк Рютте отметили важность мирного урегулирования, отметив, что диалог и дипломатия, осуществляющиеся в различных форматах, таких как ОБСЕ и НАТО, играют решающую роль в этом процессе. Премьер-министр Марк Рютте также подтвердил поддержку суверенитета и территориальной целостности Украины перед лицом продолжающейся агрессии со стороны России. По итогам встречи было принято совместное [заявление](#).

Безопасность и достижение мира в Украине стали основными темами встречи президента Украины Владимира Зеленского и президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, состоявшейся в Киеве 3 февраля. Владимир Зеленский [поблагодарил](#) Реджепа Тайипа Эрдогана за последовательную поддержку украинского суверенитета, а также за инициативу стать посредником между Киевом и Москвой на пути к завершению войны на Донбассе. В свою очередь президент Турции подчеркнул, что Турция продолжает поддерживать суверенитет и территориальную целостность Украины, и поприветствовал дипломатические пути для деэскалации ситуации на границах. Ход и итоги встречи [освещает](#) украинское издание "Фокус".

Комментируя [визиты](#) в Украину лидеров Британии, Польши, Турции и Нидерландов, аналитики [отмечают](#), что эти встречи не отменяют угроз для Украины со стороны России, но могут отложить попытки реализации целей Москвы на неопределенное будущее, и называют эти визиты дипломатической декларацией того, что в рамках поддержки Украины эти государства готовы идти дальше заявлений.

США И НАТО ОПУБЛИКОВАЛИ ТЕКСТЫ ОТВЕТОВ НА ТРЕБОВАНИЯ РОССИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ

Испанская газета El País [опубликовала](#) текст ответа США и НАТО на предложения по гарантиям безопасности. В текстах упоминаются предложения, которые уже звучали на официальном уровне или о них уже писали СМИ со ссылкой на источники – в частности, о потенциальных договоренностях об ограничении ядерных вооружений и масштабов военных учений. Так, в ответе США подтверждается приверженность политике «открытых дверей» НАТО и готовность рассмотреть договоренности с Россией, представляющие двусторонний интерес, а также обсуждать интерпретации принципа ОБСЕ о неделимости безопасности, на который в свои предложения ссылалась Россия. Кроме того, США предупредили, что дальнейшее наращивание Россией военных сил или агрессия против Украины приведет к ответным шагам со стороны Вашингтона и его союзников.

НАТО в своем ответе заявил, что не хочет конфронтации с Россией, но не пойдет на компромисс по принципам, на которых основан альянс. В тексте подчеркивается, что все государства имеют право выбирать соглашения по безопасности «без внешнего вмешательства».

Перевод текстов ответов [США](#) и [НАТО](#) публикует российское издание «Медуза». В Пентагоне [подтвердили](#) подлинность текста. По словам пресс-секретаря Пентагона Джона Кирби, утечка информации — подтверждение того, что между позицией Штатов на закрытом переговорном процессе и публичными заявлениями нет различий. В Кремле публикацию [комментировать не стали](#). Ранее министр иностранных дел России Сергей Лавров [заявил](#), что Москва не хочет войн, но не позволит игнорировать свои интересы. Он сообщил, что Россия готовит разные варианты реакции на ответ США и НАТО по гарантиям безопасности, при этом окончательное решение примет президент России Владимир Путин. Путин [заявил](#), что не заинтересован в негативном сценарии развития событий вокруг Украины, поэтому Россия продолжит переговоры по гарантиям безопасности. При этом он отметил, что США и НАТО в своих письменных ответах России по долгосрочным юридическим гарантиям безопасности проигнорировали основные требования России. По словам пресс-секретаря президента России Дмитрия Пескова, сроки официальной реакции Владимира Путина на ответы США и НАТО на предложения Москвы о гарантиях безопасности неизвестны.

Ход переговоров по архитектуре европейской безопасности [анализируют](#) эксперты Московского Центра Карнеги и Европейского совета по внешней политике.

БОЛЬШИНСТВО ЧЛЕНОВ СОВБЕЗА ООН ВЫРАЗИЛИ ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЕ

28 января постпред США при ООН Линда Томас-Гринфилд [заявила](#), что Соединенные Штаты инициируют заседание Совета безопасности ООН в связи с наращиванием российских войск на границах Украины и в Беларуси. Она отметила, что на фоне размещения Россией более 100 тысяч военных на украинской границе и других дестабилизирующих действиях, дипломатические усилия продолжаются и Совет безопасности ООН является важнейшей площадкой для дипломатии. 31 января в ходе заседания заместитель генерального секретаря ООН по политическим вопросам Розмари Дикарло [отметила](#), что в международной организации приветствуют усилия по диалогу, призывают воздерживаться от провокаций и продолжать работу по поиску дипломатического урегулирования кризиса. США [предостерегли](#) Москву от дальнейшей эскалации, отметив, что в случае вторжения в Украину реакция будет решительной и быстрой. США также назвали концентрацию российских сил вблизи Украины крупнейшей мобилизацией войск в Европе за несколько десятилетий. В соответствующем [заявлении](#) президента США Джо Байдена говорится, что США на заседании «подробно охарактеризовали характер российской угрозы для суверенитета и территориальной целостности Украины», а также последствия этой угрозы для всего современного международного порядка.

Постоянный представитель Украины в ООН Сергей Кислица подчеркнул, что Киев не планирует военные операции на Донбассе и в Крыму, а выступает только за мирное урегулирование конфликта.

В свою очередь, постпред России при ООН Василий Небензя [назвал](#) разговоры о возможности войны между Россией и Украиной "провокационными", а заседание "вмешательством США во внутренние дела России".

[По мнению МИД Украины](#), заседание Совбеза ООН стало важным шагом для сдерживания новой волны вооруженной агрессии со стороны России. Преимущественное большинство членов Совбеза ООН выразило нерушимую поддержку Украины, заявив о неприемлемости наращивания российских наступательных вооружений, сил и средств возле государственной границы Украины и призвав Россию к снижению напряженности. Украинская сторона призвала Россию подтвердить заявления об отсутствии намерений вооруженной агрессии практическими действиями, в частности, отводом войск и прекращением огня. Отмечается, что, несмотря на попытку России воспрепятствовать проведению заседания, Совбезу удалось надлежащим образом продемонстрировать ответственное отношение к превентивной дипломатии.

Ход заседания [освещало](#) "Суспільне".

Проекта резолюции по итогам дискуссии в Совбезе ООН принято не было, однако в ходе процедурного голосования было решено провести 18 февраля заседание относительно угрозы вооруженного противостояния России и Украины.

Спикер министерства иностранных дел Украины Олег Николенко [отметил](#), что Украина планирует создать в феврале дебаты в Генассамблее ООН по ситуации на временно оккупированных территориях, и подчеркнул, что Украина использует намерения России провести 17 февраля брифинг Совета безопасности по вопросам невыполнения Минских соглашений, чтобы представить факты невыполнения Россией обязательств в рамках мирного урегулирования вооруженного конфликта.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ, ШВЕЦИЯ, КАНАДА, ШВЕЙЦАРИЯ И США СОЗДАЛИ ПАРТНЕРСКИЙ ФОНД В ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ

На фоне эскалации, страны-партнеры увеличивают военную, экономическую и техническую помощь Украине.

2 февраля послы [Великобритании](#), [Швеции](#), [Канады](#), [Швейцарии](#) и поверенная в делах [США](#) подписали [меморандум](#) о создании партнерского фонда "За сильную Украину". Стартовый размер фонда — 35 млн фунтов стерлингов (1,3 млрд грн). Фонд планирует работу в сфере долгосрочной поддержки громад, пострадавших от вооруженной агрессии России, предотвращения дальнейшей эскалации и подготовки к беспрепятственной социальной, экономической и политической реинтеграции временно оккупированных территорий. Предварительно уже [утвержден](#) ряд пилотных проектов, направленных на поддержку местных наиболее уязвимых общин, усиление гражданско-военного сотрудничества и улучшение энергоэффективности в Луганской и Донецкой областях. На востоке и юге Украины Фонд усовершенствует коммуникационные возможности противодействия дезинформации, а также будет способствовать инклюзивному диалогу. Министр по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины Ирина Верещук [подчеркнула](#), что цель работы фонда – показать людям, что Украина хочет и может им помогать, в том числе совместно вместе с иностранными партнерами.

РОССИЯНЕ СОБИРАЮТ ПОДПИСИ ПРОТИВ ВОЙНЫ С УКРАИНОЙ

Представители российской интеллигенции, знаменитости и обычные граждане начали [сбор подписей](#) против войны России с Украиной и Западом. Открытое для подписания [заявление](#) было опубликовано на сайте издания "Эхо Москвы", его авторы уверены, что война с Украиной и Западом не только не соответствует интересам России, но и несет в себе угрозу самому ее существованию. По мнению авторов заявления, россиянам пытаются навязать идею "священной войны с Западом" вместо развития страны и повышения

уровня жизни ее жителей, при этом граждане фактически становятся заложниками криминального авантюризма, в который превращается внешнеполитическая линия России. Авторы заявляют, что политика, основанная на продвижении идеи войны, является аморальной, безответственной и преступной, а действия российского руководства ведут к формированию в России массового антивоенного движения. На данный момент под заявлением уже [подписалось](#) свыше 5000 человек. “Донбасс Реалии” [рассказывают](#) о россиянах, поддерживающих Украину и выступающих против войны.

Библиотека CiviiM+

CiviiM+ подготовила «дорожную карту» для нового правительства Германии, в которой призвала политическую элиту внимательно следить за развитием событий на востоке Украины и продолжать играть ключевую роль в процессе мирного разрешения конфликта.

Немецкая политика по отношению к России должна перестать выдавать желаемое за действительное, исходя из представлений о ней как о стране, где происходит модернизация и трансформация. Решение о вторжении в Украину создало серьезную угрозу для европейского мирного порядка, международного права и стандартов в области прав человека. Официальным лицам Германии не следует это игнорировать при налаживании двусторонних отношений с Россией.

Правительство Германии должно быть готово продолжать политическое и дипломатическое давление на российское руководство из-за нарушений международного права и поддержать расширение соответствующих санкций.

Текст документа доступен на [английском](#), [немецком](#), [украинском](#) и [русском](#).